
  گسسته رياضيات 

  ها: ـ بررسي گزينه »4«گزينه  -1

xكنيم فرض مي»: 1«گزينه   yو 9  xصورت ، در اين10 y    است. اول، عددي 19

  عنوان مثال نقض در نظر گرفت: توان به به سادگي هر دو عدد اول كه فرد باشند را مي»: 2«گزينه 

x
x y

y

       عددي مركب اســت

3
8

5 14243   

  توانند مثال نقض باشند. هم مي 19و  2عنوان مثال  به هاي نقض نيستند. همه مثال فرد توجه: دقت كنيد كه هر دو عدد اول

xاگر»: 3«گزينه   yو 1  xyصورت در اين 2    كه عددي اول است. 2

  )ل رياضي ـ مثال نقضاستدلارياضيات گسسته ـ (هويدي) (آيد.  دست نمي اين گزاره درست است و هيچ مثال نقضي براي آن به»: 4«نه گزي

nبه ازاي» 3«ديديم گزاره گزينه » ب«كتاب درسي بند  2ـ در مثال صفحه » 3«گزينه  - 2    ها: بررسي ساير گزينه شود. رد مي 5

kطوري كه وجود دارد به nفرض كنيد عدد صحيح »: 1«ه گزين n(n )    ، بنابراين:1

kمربع كامل است:      n(n ) n n ( n )        2 2
4 1 4 1 1 4 4 1 2 1    

  فرض كنيد:»: 2«گزينه 
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  در نتيجه:

a c ad bc
x y

b d bd


      

ad bc صحيح و  عدديbd و مخالف صفر است، پس عددي صحيحx y .عددي گويا است  

  )دلال ـ مثال نقضاسترياضيات گسسته ـ (هويدي) (كتاب درسي آمده است.  7اثبات اين گزينه در صفحه »: 4«گزينه 

nدر عبارترا  Sتمام اعضاي » ها اثبات با در نظر گرفتن همه حالت«ـ به روش » 3«گزينه  - 3 3 دهيم و آن هايي كـه عـدد اول توليـد     قرار مي 2
  كنيم: كنند را مشخص مي مي

n
n 3 2

1 5

2 11

3 29

4 83

5 245








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  ها: بررسي ساير گزينه پس گزاره بيان شده درست است.

aكتاب درسي اين نابرابري به ازاي 7بنابر مثال صفحه »: 1«گزينه  ο .برقرار است  

xتوان علامت باشند. به سادگي مي هم yو  xاين نابرابري زماني برقرار است كه »: 2«گزينه   yو 1  1  را مثال نقض براي گزاره بيان شده در
  نظر گرفت.

توان مي»: 4«گزينه   2 و 2     عنوان مثال نقض اين گزينه در نظر گرفت. را به 2

  ـ اشباع) استدلال ـ مثال نقض ـ برهان خلف ـ اثبات بازگشتيرياضيات گسسته ـ (هويدي) (

  ها: ـ بررسي گزينه» 1«گزينه  - 4

  2 2 2
9 2 2   »2«:گزينه  1

  2 2 2
12 2 2   »3«:گزينه  2

  2 2 2
11 3 1   »4«: گزينه  1

  صورت مجموع مربعات سه عدد مربع كامل نوشت. توان به آمده است را نمي» 1«كه در گزينه  10اما عدد 

 )لال ـ مثال نقضاستدرياضيات گسسته ـ (راه علوي) (كتاب هم

 

  



  شود: صورت زير با روش مستقيم اثبات مي به» 3«شوند ولي گزينه  يبه وسيله برهان خلف اثبات م» 4«و » 2«، »1«هاي  ـ تمامي گزينه» 3«گزينه  - 5

nعدد فرد k 2   گيريم: را در نظر مي 1

n ( k ) k k k(k )       2 2 2
2 1 4 4 1 4 1 1   

kو kضرب دو عدد متوالي   k(kكنيم است، پس فرض مي زوجهمواره  1 ) q 1   آيد: دست مي ن بهاكنو 2

n ( q) q   2
4 2 1 8 1   

  )تقيماثبات مس استدلال ـ برهان خلفرياضيات گسسته ـ (كتاب همراه علوي) (در نتيجه حكم ثابت شد. 

  دو حالت ممكن است رخ دهد: aكنيم. براي  ها استفاده مي ـ براي اثبات از روش در نظر گرفتن همه حالت» 3«گزينه  - 6

aالف) اگر ο .در اين حالت حكم برقرار است، چون در حكم از تركيب فصلي (يا) استفاده شده است  

aب) اگر οدر اين حالت ،a
1

abيك عدد حقيقي است و با ضرب طرفين رابطه )a(معكوس   ο درa
1

  آيد: دست مي به 

ab a (ab) a b
      1 1ο ο ο   

  )ها ن همه حالتاستدلال ـ اثبات با در نظر گرفترياضيات گسسته ـ (كتاب همراه علوي) (بنابراين در هر دو حالت حكم برقرار است. 

  جا ممكن است رخ دهد: كنيم. دو حالت در اين ه ميها استفاد ـ در اثبات اين گزاره از اثبات با در نظر گرفتن همه حالت» 2«گزينه  - 7

k)زوج است، به عبارت ديگر n»: الف« ) n k    نويسيم: در اين حالت مي ∞2

n n ( k) ( k) k k        2 2 2
5 9 2 5 2 9 4 10 8 1   

  كه حاصل عددي فرد است.

k)فرد است، يعني n»: ب« ) n k  2   نويسيم: در اين حالت مي ∞1

n n ( k ) ( k ) k k k k k ( k k )                    2 2 2 2 2
5 9 2 1 5 2 1 9 4 4 1 10 5 9 4 14 14 1 2 2 7 7 1   

  كه باز هم حاصل يك عدد فرد است.

nو فرد بودن qرا با  nو فرد بودن  pرا با  nاگر زوج بودن  n 2
5 p)صـورت گـزاره   تـوان بـه   نمايش دهيم، حكم را مي rرا با  9 q) r  

pارزي نمايش داد. با توجه به هم q r (p r) (q r)      شود. شيوه اثبات در تست توجيه مي  

  ها) استدلال ـ اثبات با در نظر گرفتن همه حالترياضيات گسسته ـ (هويدي) (

  كنيم: صورت زير ساده مي ـ عبارت داده شده را به» 1«گزينه  - 8

a b
(a b) ab a b ab a b ab (a b) a b

a b ab


                


2دو طرف را در   2 2 2 2 2 2 2 2

 ضرب مــي كنيــم

1
2 2 2ο ο ο   

aاين برابري زماني برقرار است كه b ο اما چون .a  وb توانند صـفر باشـند. پـس     كدام نمي در تساوي داده شده در مخرج قرار دارند، هيچ
a)مرتبي مانند  هيچ زوج , b)  استدلال ـ اثبات بازگشتي)رياضيات گسسته ـ (هويدي) (آيد كه در برابري داده شده صدق كند.  دست نمي به  

nـ عبارت» 2«گزينه  - 9 n 2
4 12   كنيم: صورت زير ساده مي را به 1

A n n n n ( n )         2 2 2
4 12 1 4 12 9 8 2 3 8   

5سادگي با قرار دادن اكنون به 3

2
  آيد: دست مي به nبه جاي  

A ( ( ) ) ( )


        2 25 3
2 3 8 5 3 3 8 3

2
   

  كند. پس اين عدد كليت گزاره داده شده را رد مي

  استدلال ـ مثال نقض)رياضيات گسسته ـ (هويدي) (تواند مثال نقض براي اين ادعا باشد.  عددي گنگ نيست، پس نميتوجه: دقت كنيد كه صفر 

Pارز هستند هرگاه دو گزاره هم Qو  Pـ » 3«گزينه  -10 Q   يك گزاره درست باشد، يعني يا هر دو درست، يا هر دو نادرست و به عبارت ديگـر
  آيد. دست مي به Pدرستي  Qو همچنين از درستي  Qدرستي  Pاز درستي 

  آيد.  دست مي ها، درستي گزاره ديگر به از درستي هر كدام از گزاره :»4«و » 1«هاي  در گزينه

  ارز هستند.  چون هر دو گزاره نادرست است پس هم :»2«در گزينه 

aتوان نتيجه گرفت باشد مي 4مضرب  aاگر  »:3«در گزينه 
2

aبودن 4مضرب است. اما از مضرب  
است.  4هم مضرب  aتوان نتيجه گرفت  ، نمي2

aعنوان مثال نقض اگر به 2
  ارز) هاي هم استدلال ـ گزارهرياضيات گسسته ـ (هويدي) (باشد.  4تواند مضرب  نمي aگاه  آن 4

هـا تنهـا    نباشد. در بين گزينه 3پذير باشد و رقم يكان آن مضرب  بخش 3تواند كليت اين حكم را نقض كند كه بر  عددي ميـ توجه » 3«گزينه  - 11
  (هويدي) (رياضيات گسسته ـ استدلال ـ گزاره شرطي و مثال نقض) اين ويژگي را دارد.» 3«گزينه 



Pشود تا Qتواند جايگزين  اي مي است، گزارههمواره درست  Pـ با توجه به اين كه گزاره » 2«گزينه  -12 Q     درست شود كـه همـواره درسـت
  همواره درست است.» 2«ها تنها گزينه  باشد. در بين گزينه

  نويسيم: . مياثبات

nهمواره زوج است : n n(n ) k (k )        2

 زوج است 
6 1 6 2 6 2 314243   

  توان مثال نقض پيدا كرد: هاي ديگر مي براي گزينه

n n     1 13 1 13 1 12   1«:گزينه«  

n n  2 17 34   3«:گزينه«  

n n   1 4 5   4«:گزينه«  

  ارز) هاي هم (هويدي) (رياضيات گسسته ـ استدلال ـ گزاره

كنيم. فرض كنيد از برهان خلف استفاده ميـ » 4«زينه گ -13
a

6
aگاه باشد، آن عددي گويا 

a


6

6
گنـگ   يعدد xدانيم  هم عددي گويا است، اما مي 

گيريم است. از اين تناقض نتيجه مي
a

6
  ها: بررسي ساير گزينه عددي گنگ است. 

  »:1«گزينه 

b a b     2 2 2 3 6 2 6 2 ο      ،a  3 2   

  »:2« گزينه

b
b a ( )    2 2 2

2 2 2 4       ،a  2
2   

  »:3«گزينه 

a
b

b

  
   

1 2 1 1
2 1

2
      ،a  2 1   

  (هويدي) (رياضيات گسسته ـ استدلال ـ برهان خلف)

nا ست. اگر عددي زوج Aفرد باشد،  (n)ها  كنيم اگر تعداد جمله ـ ثابت مي» 2«گزينه  -14 nA (a b )(a b ) (a b )   1 1 2 2 Λ  (فرض خلف) زوج نباشد
aعامل nپس عددي فرد است. پس هر  b1 1،a b2 2 ،Λ وn na b د باشد، يعني:ها هم بايد عددي فر هم بايد فرد باشند، در نتيجه مجموع آن   

n n(a b ) (a b ) (a b )     1 1 2 2 Λ   

  بايد عددي فرد باشد. اما مجموع اين سه عبارت صفر است.

  (هويدي) (رياضيات گسسته ـ استدلال ـ برهان خلف)فرد باشد.  Aتوان با يك مثالِ نقض نشان داد كه ممكن است  هاي فرد مي n: براي توجه

گيريم نتيجه مي هستندگويا  عددي گنگ و عددي گويا و  چون ـ» 4« گزينه - 15 οنويسيم: . اكنون مي  

           2 3 2
2 3 1 1 1ο ο ο   

 (هويدي) (رياضيات گسسته ـ استدلال ـ اعداد گويا و گنگ ـ برهان خلف)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


